
zeti parasztpárt nagy érdeklődés- 

végrehajtó bizottsági ülése tegnap 

le Bukarestben. A várt szenzációk 

r ua dtak, aminthogy elmaradt Maniu 

mmi k felvonulása is. Nem volt ellenzéki 

minden ment a maga utján, mintha 

enne semmi ellentét a párt egyes 

belül. A végrehajtó bizottság tel- 
zében igazolta Vaida Sándor mi- 

elnök eljárását és nem dezavuálta a 

tetőséget abban a tekintetben sem, 
itályon kivül helyezte volna a kizárt 

ülésnek ez a sima lefolyása azok- 

u tárgyalásoknak köszönhető, melyek 
n keresztül Szovátán folytak Maniu 

és a miniszterelnök megbizottai kö- 

zek, ha nem is tudták helyreállitani 

a párt két vezetője között, annyit 

esetre elértek, hogy a békét bizony- 

dőre biztositották, Beavatottak sze- 

iu Gyula várakozási álláspontot 

ozott és magatartásának esetleges 

oztatását attól tette függővé, hogy 

ággal és Erdéllyel szemben megvál- 

ózselvál 
int 15 
1 mzeti parasztpárt végrehajtó bi- 

ülésére, amelyet délelőtt tizen- 

Ara tüztek ki, már jóval előbb ér- 

a vezetőségi tagok. A teremben 

csoportok alakultak, amelyek 

ták az eshetőségeket. Az előtte 

Apon éjjel tartott elnöki tanács- 

uua án mindenki tisztában volt, hogy 
í nzációkat hiába várnak és 

ök harcok sem lesznek. 
acheis leszerelt az ő külön 

melb mjával ugy, hogy az ülés sima le- 
nak igérkezett. Egyesek szeret- 

uótel 1 na, ha sikerül a végrehajtó bizott- 

eábirni, hogy a kizárt három kép- 

Boila Zakáriáss Leucutia 
Laz a r Ilés üzyét vegyék re- 

lőtt e z hogy a 
szusig elegendő idő álljon ren- 

ElELős szenkeszrő 
VUCHETICH EMNDRE 

képviselőnek a pártból való eltávoli- 

tozik-e a kormány politikája. A béke nem 

állott helyre és a jövőre nézve Maniunak és 
párthiveinek teljesen szabadkezet biztosi- 

tott. Hogy ezzel a szabadsággal hogyan és 

mikor fog élni, azt ma még megközelitően 

sem lehet megjósolni. Minden attól függ, 

hogy a kormány helyzete a parlamenti ülés- 

szak megnyitása után ugy bel- mint külpo- 

litikai tekintetben miként alakul. Ha a 

Vaida-kormány megbukik, ugy a Maniut 

vezérének valló tábor lehet majd az uj kor- 

mánynak komoly ellenzék és sem 
. 

den odiumát kénytelen lesz majd viselni. 

Egyelőre azonban nincsen szó kormányvál- 

tozásról sem és nem is igen lehet addig, 

mig a parlament össze nem ül. A kormány- 

változás lehetősége Titulescu szemé- 

lyén mulik, Titulescut pedig a kormányvál- 
tozás csak akkor érdekli, ha arra külpoli- 

tikai szempontok miatt lenne szükség. 
Egyelőre tehát minden marad a régiben: 
Vaida kormányoz és Maniu badacsonyi 

magányában csendes ellenzéket képvisel. 

liába várnak szenzációkat vagy harcokat 
Amikor Vaida Sándor néhány perccel 
tizenegy óra után megjelent, a jelenvol- 
tak lelkes és hosszantartó éljenzéssel fo- 

gadták. 

Az ülést a miniszterelnök, mint : a párt 

elnöke nyitotta meg és nagy általános- 
ságban vázolta a politikai helyezetet. 
Beszámolt a kormány tevékenységéről 
majd megállapitotta, hogy a kormány és 
a párt nemcsak az uralkodó, hanem a 
nép bizalmát is teljes mértékben birja. 
Erre a bizalomra támaszkodva a kor- 

mány tovább folytatja programja meg- 

valósitására irányuló munkáját. 

Sokan azt várták, hogy Vaida ki 

fog térni a közte és Maniu kö- 
zött keletkezett ellentétekre is, 
de a miniszterelnök ezekről egy 

abpárt 

további jalnkajam vonatkoznak. Hosz- a h 

szóval sem emlékezett meg. 

nem óhajt a kormánynak ne- 
hézségeket okozni és ezért pro- 

sramja megvalósitásában tá- 

é mogatjaz 

eyest zokat az irányelveket, melyek 
zervezésére és a kormány 

szasan ismertette ezután gazdasági pro- 

gramját amelyet campolungii nagy be- 

széde óta némileg módosított és az el- 

sem Vaida, aki a jelenlegi kormányzás min- 
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vekben közelebb került a kormány néze- 
teihez. A végrehajtó bizottság tagjai 

nyugodtan hallgatták Mihalache fejte- 

getéseit, majd elhatározták, hogy a gaz- 

dasági tervei tanulmányozására bizott- 
ságot küldenek ki. 
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pártban 

Mihalache pénzügyi tervelt el- 
vetették, mert arra az állás- 

pontra helyezkedtek, hogy a 

kormány viseli a felelősséget, 
tehát az intézkedés joga is a 
kormányt és nem a pártot illeti. 

Vaida üzen Maniunak, most is legjobb barátjának 
Socol Aurél dr. egyenesen Szovátá- 

ról érkezett a végrehajtó bizottság ülé- 
sére és ismertette azt a hangulatot, mely 

Erdélyben uralkodik. A közhangulatra 
való tekintettel kivánatosnak tartja, 

hogy 
a kormány az eddig elhanya- 

golt bánsági és erdélyi érdekek- 
nek nagyobb figyelmet szentel- 

jen. 

Socol sajnálkozásának adott kifeje- 
zést, hogy Maniu és Mihalache nem tag- 

jai a kormánynak. 

Mihalache: Ez nem fontos. Fontos 
azonban a pártban a szolidaritás. 
Vaida miniszterelnök kijelentette, 

hogy nem hajlandó senkitől sem taná- 

Vita a pártból kizárt 
kRadulescu-Mehedinti volt 
krajovai kormányzó ama reményének 

adott kifejezést, hogy nemsokára eljön 
az idő, amikor Maniu és Vaida ismét 

együtt fognak dolgozni a párt és a nem- 
zet érdekében. 

Solomon Virgil dr. szóba hozta 
Leucutia, Lazar és Boila kizáratását és 
védelmébe vette őket. Hangsulyozta, 

hogy a pártnak minden értékes tag köz- 

remüködésére szüksége van és ezért azt 

inditványozta, hogy vegyék re- 
vizió alá a kizárást. 

Kijelentette, hogy ezt annál inkább meg 
kell tenni, mert a kizáratás az elnöki 

tanács által alapezabályellenesen tör- 

tént. 

Mad gearu pénzügyminiszter heve- 
sen kikelt az inditvány ellen és kijelen- 

tette, hogy politikai pártról van szó, 

amelyben a fegyelmet feltétlenül meg 

ja, hogy Vaida- hermen a a világrizis 

közepette és az ezáltal okozott nehéz- 

ségek között igyekszik kivezetni az or- 

. 

gek helyzetén javithat. 

csokat vagy utmutatást elfogadni. 

Köztem és Maniu között - 
mondotta - negyven éves ba- 
rátság áll fenn. Maniu nagyon 

jól tudja, hogy nekem milyen 

az álláspontom. Én ma is jobb 

barátja vagyok Maniu Gyulá- 
nak, mint azok, akik most kö- 

rülötte forgolódnak és dörgö- 
lőznek hozzá. Soha nem lehe- 
tett aktuálisabb az a régi köz- 
mondás, hogy mentsen meg az 
isten barátaimtól, az ellensé- 

geimmel majd csak elbánok 
magam is. Én innen üzenem 
Maniunak: Drága barátom, em- 

lékezz erre a közmondásra. 

képviselők ügye körül 
kell őrizni. Itt más metődust kell alkal- 
mazni, mint a Kaszinóban. Kérte a ki- 
záratás jóváhagyását. : 

Mihalache csatlakozott Madgearu 

fejtegetéseihez, mire 

a végrehajtó bizottság szintén 

ugy döntött, hogy megerősiti a 

három képviselőnek a pártból 
való kizáratását. 

A végrehajtó bizottság még tovább 

ment, amikor Mihalache inditványára 

felhatalmazást adott Vaida Sándor mi- 

niszterelnöknek, hogy pártelnöki minő- 

ségében megtehesse mindazon intézke- 

déseket, melyek a pártegység megóvása 

érdekében szükségeseknek mutatkoznak. 
Az ülésen résztvettek három 

kivételével megadták ezt a fel- 
hatalmazást az elnöknek, ami- 
vel a párt kebelén belül dik- 

tátori szekat nyert. 

Leszögezi a 



határozati javaslat, hogy a kormány 
erélyes kézzel tartotta fenn a belső ren: 

det és ennek ellenére is a törvényszék 
szellemében kormányzott. 

Sikerült megfelelő intézkedé- 
sekkel megakadályozni azok- 
nak az akcióit, akik a rendet 
akarták megbontani és a töme- 

geket félrevezetni. 

Végül megállapitja a határozati javas- 
lat, hogy a kormány az ország érdekei- 
nek szem előtt tartásával végzi nehéz 
munkáját és ezért továbbra is bizalmá- 
ról biztositja és támogatja a kormányt. 

Vaida ezuttal 
Ujabb jelentések szerint Maniu 

Gyula barátai előtt ugy nyilatkozott 

volna Szovátán, hogy neki 

továbbra is az az álláspontja, 

hogy a kormánynak le kellene 

mondania és ellenzékbe vonulni 

Bízonyos azonban az is, hogy Maniu 

egyelőre semmiféle ilyen akciót a nyil- 
vánosság előtt nem kezdeményez. A 
tárgyalások egyébként a kormány és 

Maniu között més mindig folynak. 

A határozati javaslat elfogadása u 

Raduceanu üdvözölte a minis 

nököt, akinek müködéséhez továl 

eredményeket kivánt. Vaida köszöne 

mondott a kormány nevében a bizalo m- 

ért. Kijelentette, hogy 
a fantázia birodalmába tartoz- 

nak azok a hirek, melyek arról 

véltek tudni, hogy a kormány- 

párt kebelében ellentétek van- 
nak és ezek miatt a kormány 

távozni lenne kénytelen helyé- 
ről. 

Megismételte ezután azokat az okokat, 

melyek a kormányt lemondásra kény- 

szerithetnék. Ezek szerinte, ha a kor- 

mány tagjai betegek lennének, ha a ki- 

rály megvonná bizalmát, ha a parlament 

megvonná a bizalmat és végül, ha kül- 

földi komplikációk következnének be. 

Ezen okok közül - mondotta - egy 

sem áll fenn. 
A kormány helyén marad és 
tovább folytatja munkáját. 

Végül hódolatát nyilvánitotta Károly 

király iránt és köszönetét az ország 
lakossága iránt. Ezzel a gyülés Vaida és 
a kormány éltetésével véget ért. 

pyrrhusi győzelmet aratott 
Madgearu pénzügyminiszter kabinetfő- 
nöke : 

tegnap, csütörtökön, délután 
Szovátára érkezett a miniszter- 
nek egy igen fontos üzenetével. 

Madgearu levelet is irt Maniunak, 

amelynek tartalmáról azonban nem ke 
rült semmi sem nyilvánosságra. 

Bukaresti ellenzéki körökben Vaida 

győzelmét pyrrhusi győzelemnek mond- 
ják. A végrehajtó bizottság ugyan bizal- 

máról teteta a korminys azonban 

a párt tagjai között hiányzik a 

lelki együttérzés és ez még sok 
bajt okozhat a kormánynak. 

Tisztában vannak azonban azzal is, hogy 
egyelőre kormányválság nem lesz. A 
pártklubokban igen élénken tárgyalták 
a végrehajtó bizottság eseményeit és ál- 
talában megállapitották, hogy kenyér- 
törésre és a kormány bukására akkor 
kerülhet a sor, ha Maniu nyiltan is kilép 

a porondra és szembe helyezkedik a 

Vaida-kormánnyal. 

Dollfass kancellár merénylőjének és egyelőre 

hat személyt vett a rendőrség őrizetbe 
Bécsi jelentés szerint Dollfus sosz- 

trák kancellár már egészen jól érzi ma- 
gát és semmi láza nincsen. A kancellár 
tegnap hivatalba is akart menni, azon- 

ban orvosainak tanácsára mégis oda- 

haza maradt. Otthon azonban dolgozott 
és fogadta a különböző referenseket. 

Valószinü azonban, hogy szombaton 

mégis elmegy majd a hivatalába, ugyan- 
akkor beszédet fog tartani a hazafias 

front gyülésén. 

Tegnap is az üdvözlések sokasága ér- 
kezett Dollfuss kancellárhoz. Feltünő, 

hogy mindeddig St arhemb erg her- 

ceg nem gratulált a kancellárnak meg- 

meneküléséhez. 

Brüsszelből Ottó királyfi a követ- 

kező sürgönyt küldötte Dollfuss kancel- 

lárnak: 

- A császárné és én egéz 
szivünkből üdvözöljük önt ab- 

bóől az alkalomból, hogy Isten 
megmentette az életét. Isten 

megengedi önnek, hogy elszánt 
akarattal tovább harcoljon 

Ausztriáért, amelvért a hábo- 

ruban a vérét ontotta. 

Ugyancsak melegen üdvözölte Doll- 

fuss kancellárt Albrecht főherceg is, 

aki Magyaróvárról küldött táviratot. 

Dollfuss kancellár éppen a merénvlet 

reggelén küldött meghivót Gömbös 
Gyula magyar miniszterelnöknek és 
Kállay Miklós földmivelésügyi minisz- 
ternek, akiket szombatra vadászatra hi- 
vott meg. A két magyar államférfi most 
levelet intézett Dollfuss kancellárhoz és 
kérik, hogy egészségi állapotára való 
tekintettel egyezzék bele, hogy most ne 
fárasszák látogatásukkal és hogy a 
tervbevett vadászat későbbre maradjon. 

mierénle eyében a vizsgálat to- 

ÜOktóber 

15-én 
délelőtt 11-kor a Magyar Ház nagytermében. 

vább folyik. Letartóztattak hat olyan 

személyt, akik közeli vonatkozásban vol- 
tak a merénylő Tertil Rudolffal. A le- 
tartóztatottak között van egy Mül- 

lern nevü eegyén is, aki beismerte, hogy 
Tertil tőle vásárolta a revolvert, amelyet 

ő ajándékba kapott. 
Tertil a revolverért tiz schillin- 
get igért, amelyet aznap kel- 
lett volna megfizetnie, amikor 

a merénylet történt. Müllern 
tagadja, hogy a merényletről 

előre tudott volna. 

A rendőrség házkutatást tartott Ter- 
til Rudolfnak a Paulanergasse 4. szám 
alatt levő lakásán. Amikor a kályhát is 
megvizsgálták, megállapitották, hogy 

abban iratokat égettek el. Valószinü, 
hogy Tertil a merénylet előtt olyan ira- 
tokat semmisitett meg, amelyekről nem 
akarta, hogy azok mások kezébe kerülje- 
nek. A vizsgálat során mindegyre gyül- 
nek olyan adatok, amelyekből arra lehet 

következtetni, hogy Tertilnek büntársai 

voltak. Most ezek kikutatásán fáradoz- 

nak. 1 
Tertil ezzel szemben még min- 
dig azt állitja, hogy a merény- 
letet egyedül tervezte meg és 

segitőtársai nem voltak. 
A merénylet előtt való napon Tertil 

felkereste egyik ismerősét és annak egy 
koffert adott át azzal a kéréssel, hogy 
azt majd később juttassa hozzá a meg- 

adandó cimre. A rendőrség megvizsgál- 
ta a koffer tartalmát és megállapitotta, 

hogy abban csupa olyan tárgyak van- 

nak, amelyeket a foglyok a cellájukban 

maguknál tarthatnak. Ebből következik, 

hogy Tertil előre számitott azzal, hogy 
le fogják tartóztatni. 

Karvinszky közbiztonsági állam- 

titkár kijelentette, hogy Dollfuss kan- 
cellár védelmére széleskörü intézkedése- 
ket fognak tenni. Az intézkedések olya- 
nok lesznek, hogy a jövőben ismeretlen 
egyének egyáltalán nem férhetnek a 
kancellár közelébe. 

ömlékezés az avadi tizenhárom vértanu halála 
napján azokvól, ahik közülük annak idején 

Vemesvávott jártak 
Ma van október hatodika, az aradi tizen. 

három vértanu halálának évfordulója. Ez a 
nap felujitja a negyvennyolcas szabadság- 

harc ama hőseinek emlékezetét, akik Te- 

mesvár falai között fordultak meg. Temes- 

vár alatt táborozott annak idején Petőfi 

Sándor és itt töltötte gyermekéveit Klap- 
ka György, a komáromi vár félelmetes 
védője. Az aradi vértanuk közül Kiss 

Ernő és LeiningenWesterburg 

Károly gróf fordultak meg ismételten Te- 

mesvár falai között. Kiss Ernő temesvári 
tartózkodásairól már más alkalommal ir- 

tunk, most Leiningen-Westerburg grófról 
emlékezünk meg. 

A gróf egyik délnémet uralkodó család 

ágából származott és külön engedéllyel 

szolgált az osztrák seregben. Dzsidás tiszt 

volt és a Bácskába került. Törökbecsén 

megismerkedett a Szirányi-családdal, 

amelynek egyik lányát feleségül vette. Fe- 

lesége révén közelebbi érintkezésbe került a 

magyarokkal, akiket megszeretett. Már ak- 

koriban többször járt Temesvárott részint 
hivatalosan, mert itt volt felsőbb katonai 
parancsnoksága részben pedig télente bá- 

MÓTEKONYCÉLU MATINÉ 1öz 
ender a Magyar leánytagozat délelőtt 

a jellegzetes erdélyi kosztümben. A 

lozni jött feleségével a Kis-Bécsnek 

zett Temesvárra. Amikor azután 18. 
Kossuth Lajos hivására megalakul 

gyar honvédség, számos tiszttel 

Leiningen-Westerburg Károly gróf is 

pett oda. Mint tábornok küzdötte vi 
szabadságharcot és halt vértanuhalá 

aradi bitón. 

özvegye két gyermekével: Armin 

Alisszal Temesvárott telepedett me 

másodszor is férjhez ment Be thle 
zsef gróf volt torontáli alispánhoz, á 

koriban Temesvárott kataszteri fel 
volt. Ebből a házasságból is több 

született, többek között Bethlen 

gróf, későbbi torontáli főispán, akine 

sége Csernovics Margit, a nagy e 

novics Péter unokája volt. 

Régi dolgok, elfelejtett dolgok., 

kor gyermekei ilyenkor, évfordulóka 
ján, lapoznak a krónikában és keg) 

gondolnak az évtizedek óta örök ál 

álmodókra. 

Erdélyi kulturdélutá 
a femesvári magyar liuság rendez 
A bánsági Magyar Párt ifjusági 

tának kulturális szakosztálya, mint 
tettük, elhatározta, hogy Temesvár 
ségével megismerteti az erdélyi ír 

termékeit. A kulturális szakosztályi 
tagjai ezért október 29-én a Ma. 
nagytermében erdélyi kulturdélután 
deznek. A gazdag müsoron Mertz 

piarista tanár, az erdélyi irodalom 

ismerője szerepel, aki az erdélyi reg 

novellairodalomról tart nivós előadá 
ifj. Popovits József az erdélyi 1 

kat és azok műveit ismerteti. A délii 
emelkedő részét az erdélyi eredeti 

népdalok és müdalok képezik maj 

lyeket dr. Kriván Gyuláné ad elől 

turális szakosztály kitünő szavaló 

Reményik Sándor, Aprily Lajos, 1 

János és Szombati Szabó István 

költők verseiből szemelvényeket mit . 

be. Külön érdekessége lesz a kul 
utánnak az eredeti székely tánemu 

hianki 

m 

ifjuság minden tőle telhetőt megtes 

délyi kulturdélután sikerének érdek 
reméli, hogy a temesvári közönség 

fogja ezt a kulturális munkát és háll, 
gásával elősegiti majd az ifjuságot 

gyar kultura ápolásában. 

UTBAN VANNAK A NYUGDI 

KERVENYMINTAI. A temesvá 

ügyigazgatóság nyugdijosztálya tegel 
tesitést kapott Bukarestből, hogy 
dijbonok kérvényezésére szükséges 

kérvényminta utban van Temesváró 
küldemény valószinüleg a mai nap 

mán érkezik meg Temesvárra és ak 

nap már megkezdik a kérvénymint 

osztását. Remélik ezenkivül, hogy 

szakadt nyugdijfizetések folytatási 
ezen a héten ujabb összeg érkezik é 
héten megkezdhetik a négyezer lei ! 

szeptemberi nyuzdijak folyósitásáts 



u Cristesti állomás közelében 
inek mentén összezuzott tagokkal, 

állapotban találták meg 

Mária baltii lakosnőt. Amikor 

téritették, elmondta, hogy Balti- 

restbe indult és egyedül utazott 

e Egyszerre két uriasan öltö- 

atalember nyitott be a fülkébe és fel- 

, hogy adja át a pénzét. Amikor 

tett nyomban eleget, a két fia- 

árohant, ütlegelte, majd elszedte 

ker Máriát, akinek sérülései életve- 

kórházba szállitották, 

A liftes fiu 
mása a gyujtogatási 
perben 

üt a birodalmi gyülés alotájánalk 

1 h itá ával vádolt Van der Lübbe és 
k bünperét. 

er liftes fiu, akit tanunak hivtak be 

szik. Kizártnak tartja, hogy olyan 

os alakot, aminő Van der Lübbe 

ngedtek volna a birodalmi gyülés 

Lehetségesnek tartja, hogy a 

összetévesztette Van der Lübbet 

párt szolgálatára. A diák ugyanis 

ele hasonlit Van de Lübbe- 

zországi Lausitz kerületben 

száz esztendő óta körülbelül hetven- 

rb él. A lausitzi szerbeknek a leg- 

időben különböző kivánságaik vol- 

1 elhatározták, hogy ezek miatt a 
vetséghez fordulnak. Erre azonban 

rül a sor, mert a német kormány 

ba küldötte Slevert kormányta- 

Sslevert összehívta értekezletre a 

szerbek képviselőit és ünnepélyesen 

tte előttük, hogy a kormány a jö- 
biztositja számukra a kulturális 

14 kai jogok teljes élvezetét. Megőriz- 

mi okásaikat, népviseletüket, gyerme- 

edig szerb tannyelvü iskolákba já- 

Kijelentette Slevert kormány- 

azt is, hogy a lausitzi szerbek ugy 

napi életben, mint kulturális meg- 
lások alkalmával szabadon hasz- 

onyi kerületi biróság most tár- 

gy elhagyott nő ötvenezer koronás 

si perét az egyik pozsonyi tisztvi- 

. Az érdekes ügy előzményei még 

évre nyulnak vissza, amikor is a 

fiatalember egy pozsonyi turista- 

ismeretséget kötöttek. A tisztvi- 

abb ideig udvarolt a leánynak, 

tása szerint házassági igéretet is 

évvel ezelőtt a tisztviselő egy 

iránduláson szélhüdés következ- 

bblábára megbénult. A leány ekkor 

ette és ápolta, amikor egyik na- 

: ódott és ott- 

CARACUL" 
án nem tudta 

Vigl 
eeemem 

Három király találkozása megy végbe 
még az ősz iolyamán Belgrádban 

A kisántánt nemrég - mint arról je- 

lentést adtunk - elhatározta, hogy a 
dunai államok gazdasági talpraállitása 

kérdésében érintkezésbe lép Musso- 

liniolasz miniszterelnökkel. Akkoriban 

tervbe vették, hogy B e n e s csehszlovák 
külügyminiszter utazik a kisántánt kép- 

viseletében Rómába. Ezt a tervet azóta 
sem ejtették el, t 

olyképpen, hogy Benes helyett Titulescu 

román külügyminiszter utazik Rómába. 
Titulescu római látogatásának ideje még 
nincsen véglegesen megállapitva. Mint 

azonban módositották 

ismeretes, október 7-én és 8-án Titulescu 

Varsóban, október 14-én pedig Ameriká: 

ban lesz. Valószinü, hogy visszajövet el- 
látogat Szófiába is. Ugy tudják, hogy 
Varsó, Ankara és Szófia után felszerel- 

ve az ottani tárgyalások eredményeivel, 

megy el majd Rómába. 

Titulescu szófiai látogatásának ezen- 
kivül még egy másik célja is lesz: előké- 
sziteni Károly román, Sándor ju- 

goszláv és Boris bolgár királyok talál- 
kozóját. Beavatott helyen ugy tudják, 

hogy Sándor jugoszláv király kedden, 
amikor Euxinográdban találkozott Boris 
bolgár királlyal, ezzel bucsuzott: „A vi- 

szontlátásra!" Ebből arra következtet- 
nek, hogy a két király már akkor kife- 

jezte abbeli szándékát, hogy legközelebb 

ujból találkozik. Ez a találkozás vagy 

még októberben, vagy pedig november 

elején Belgrádban menne végbe és azon 
résztvesz Károly román király is. 

A román kormány kötelezte magát, hony Temesvárott 
szerb nüsnökséget állit iel, mig Versec román 

nüsnökséget kan 
Néhány hónap előtt Románia és Jugo- 

szlávia között egyezmény jött létre, 
amely a romániai szerbeknek olyan jogo- 

kat biztosit, amiért a többi romániai ki- 

sebbségek másfél évtizede hiába harcol- 
nak. Az egyezmény a szinajai ünnepsé- 
gek alatt nyert szentesitést és igy az 

törvényerőre emelkedett, A két ország 
közt létrejött megállapodás legfonto- 
sabb pontja az iskolák ügye. A megegye- 

zés értelmében a román kormány köte- 
lezte magát, hogy Temesvárott szerb 
püspökséget állit fel, mig a román egy- 
ház Versecen kap püspökséget. Az uj 

törvény ezenkivül teljes kulturszabadsá- 

got biztosit a romániai szerbeknek, mert 

szerbek által lakott területen szerb fele- 

kezeti iskolák létesitését is megengedi. 

Cserében a szerb kormány a szerbiai ro- 

mánoknak román nyelvü iskolákat állit 
fel román tanerőkkel. Amennyiben pedig 

szükséges, kellő számu tanuló esetén ro- 
mán gimnázium felállitását is magára 
vállalta a jugoszláv kormány. Ugyanak- 

kor tehát, mig a többi kisebbségek isko- 
láinak müködése elé a legnagyobb aka- 
dályokat görditik, addig a szerbek teljes 
kulturszabadságot élvezhetnek. 

Réletet hirdetnek abban az ügyben, amely miatt 
Tischler Mórnak életével kellett fizetni 

Néhány hónap előtt a bukaresti tör- 
vényszéken eldördült egy revolver és ki- 
oltotta Tis chlenr Mór erdélyi erdőbir- 
tokos életét. Ebben a perben Tischler 
Mór csak mint tanu szerepelt, pedig tu- 

lajdonképpen az ő vagyonáról van benne 
szó. A per vádlottja Popescu Pera 
miniszteri felügyelő, akit azzal vádolnak, 

hogy bizonyos aktákat meghamisitott, 
hogy ezzel Tischler Mór erdejét a mó- 

coknak juttassa. Ebben a perben már 

számos tárgyalást tartottak, de azt min- 

dig elhalasztották, mert a tanuk soha- 

sem jelentek meg teljes számban. Egy 
ilyen elhalasztott tárgyaláson követke- 

zett be Tischler Mór halála. 
A perben tegnap végre megtarthatták 

a perbeszédeket. Meiteanu, a földmi- 
velésügyi miniszterium ügyvédje rámu- 

tatott arra, hogy Popescu Pera a hami- 

sitással nem tett jó szolgálatot a mócok- 
nak. Todorescu és Dongorozi 
védőügyvédek felszólalásai után a biró- 
ság ugy határozott, hogy az itéletet ok- 
tóber 9-én hirdeti ki. 

[40-ai olcsóbb 
mint bárhol minden szörmeáru a 

ecsian 
icman 
cégnél Temesvár-lózsefváros, 
Str. I. C. Bratianu (Uri-u) 4 

Nagy tétel 

lipciei festődében kikészitett 

0rosz perzsa 
érkezett és még sok egyéb 
szörmeáru, u. m. szkunksz, 
pézsma, csikó,. perzsa, szil- 
szkin, opossum, ezüstrőka, 
bunda, stb. a legkedvezőbb 
feltételek mellett kapható. 

Mielött szörmeárut vásárol, 
saját érdeke, hogy üzletün- 
het felkeresse 

megismétli 1922-ben tett javaslatát, 

hogy kötelezzék a kisebbségek védelmére 

azokat az országokat is, amelyeknek 

nemzeti fajrokonai más államok terüle- 

tén élnek. Nem ismer el olyan lehető- 
séget, amely a faji kérdést beleveszti a 
kisebbségi kérdésbe. 
Baranyai Zoltán magyar delegá- 

tus szólalt fel azután és válaszolt Benes 
csehszlovák külügyminiszternek az előző 

ülésen tett kijelentéseire. Hangsulyozza, 

hogy a kisebbségek helyzete csak a 

helyszinén tanulmányozható igazán és 
Magyarország örömmel járul hozzá, 
hogy a területén élő népkisebbség hely- 
zetét tanulmányozzák, ha ugyanezt 

megteszik a három szomszédos állam 
területén élő népkisebbségek heyzelé 

vel is. 

Magyaroszág egy ilyen vizsgá- 

lat alapján beigazolhatná, hogy 

területén a kisebbségeknek sok- 

kal jobb dolguk van, mint há- 
rom szomszédos államában. 

Kivánatosnak tartja, hogy a Népszövet- 

ség hatodik bizottsága évenkint foglal- 
kozzék a kisebbségi kérdésekkel. 

Politis görög delegátus elégséges- 

nek tartja a kisebbségek védelmének 
mai rendjét. 

sz. 

A hisebbségek helyzete csak a helyszínén 
tanulmányozható és Magyavország hozzájátul 
a tevületén élő kisebbségek tanulmányozásához 
Genfbentegnap a Népszövetség 

politikai bizottsága folytatta a kisebb- 
ségi vitát. Aloisi olasz delengátus szó- 
lalt fel elsőnek és elveti azt a javaslatot, 

hogy a kisebbségek védelmét általánossá 
tegyék. Szerinte meg kell hagyni válto- 
zatlanul az eddigi eljárást. 
Berenguerfrancia megbizott tá- 
madja a németeket, akik elsőnek hozták 

be a kisebbségi kérdésbe a fajbiologiát. 
Ez ellen tiltakozik, mert a Népszövetség 

nem antropologiai intézet. 

szörmeáruház 
Cégtulajdonos 

E 

Temesvár-Erzsébetváros 

mi ENGRos 

Antoniade román delegátus meg- 
állapitja, hogy minden évben ujra fel- 
veszik a kisebbségi védelemnek általá- 
nossá való tételét. 

Kijelenti,hogy a meglevő egyez- 

mények elegendők a kisebbsé- 

gek védelmére. 
Ebben a kérdésben különben Románia 
teljesen azonos állásponton van Jugo- 

szláviával, Csehszlovákiával és Görög- 

országgal. 

Berenguer francia delegátus 

Dőzsa- tér 5. sz. a. 
öszegtütes sarok) 

EN DETAIL 

mert teljesen ittas állapotban volt. 

Hat havi börtön 
lett a korcsmai hangulatban 

tett kijelentésből 

Nedelkov Mátyás vingai gazda 
mult év novemberében borozgatás 

utáni hangulatban politizálgatott a falu- 
beli emberekkel. Allitólag többek között 

azt mondotta, hogy nemsokára jönnek a 

magyarok. Ezért Ruszinov nevüis- 

merőse feljelentette a csendőrségen és 
Nedelkov ellen megindult az eljárás. A 

Marzescu-féle rendtörvény alapján állam 

ellenes izgatás címen adtak ki ellene 
vádiratot. A temesvári törvényszék most 
tárgyalta az ügyet, amelyre hat tanut 
idéztek meg. A tanuk közül három nem 
emlékezett a beszélgetésre, ellenben a 
másik három határozottan állitotta, 
hogy Nedelkov megtette az inkriminált 
kijelentést. A vádlott azzal védekezett, 

egyáltalán nem emlékszik, hogy mondta 
volna azt,amit ellene vádként felhoznai 

A törvenyszék Nedelkov Máty As h 
hónapi börtönre tizezer lei főés kétezer 

lei mellékbüntetésre itélte. Vátott az 
itélet ellen felebbezett. 



Szerkesztöség és kindénhívetel 

SBELVÁROS, szeervaorrt 

- 

előtlzetés! arak: 
MRománlában: Havonta 70, negyedévre 
200, félévre 880, egész évre 750- lei 
Nyugdijasok havonta 80, negyed 
évre i60, félévre 300, egész évre 600 

leit fizetnek 

"Magyareországom: Havonta 4, negyed 
évre 10, félévre 20, egész évre 40 pengő 
Magyajorszási ny, nalaa0 heroni 3 

negyedévre élévre egész évre 
30 pengőt elner 

este Teen tán 14-e a-82, . ra ván! 

A szerkesztésért és kindáséri 
löszerkesztő felel 

a .Teomesvarer Zelftung ayomds 
nyomása 

Himnusz-per 
öt fistal magyar legény ellen 

Az elmult év novemberében a Szatmár. 

környéki ó vár községben a legények na- 
gyobb mulatságot rendeztek a bevonuló 
katonák bucsuztatására. A mulatság bor 
és nóta mellett folyt, de a legények között 
mégis volt szomoru is, mert hát mindenki 

sajnált valakit, akit két évig nem fog látni. 

Javában folyt a mulatság, már alaposan 

fel is öntöttek a garatra, amikor az egyik 
legénynek az az ötlete támadt, hogy el 

kellene énekelni a magyar himnuszt. A 

többiek kaptak az ötleten és rövid tanako- 

dás után felcsendült a magyar himnusz. De 

csak néhány ütem hangzott el, mert a legé: 

nyeket leintették, A himnuszéneklés hire 
azonban igy is eljutott a csendőrség fülébe 

és öt legényt nyomban le is tartóztattak, 
akik ellen lázitás miatt indult meg az eljá- 
rás, Az öt legény felett ez év elején ítélke- 

zett a szatmári törvényszék és felmentette 

a legényeket. Az ügyészség felebbezése 

folytán az ügy a nagyváradi itélőtábla elé 

került, amelynek tárgyalásán a vádlottak, 

akik katonai szolgálatot teljesitenek, nem 

jelentek meg és igy azt elhalasztották. 

IDőJARÁS. A meteorológiai intézet 

jelenti: Megélénkülő szelekkel változé- 
kony hüvös időjárás várható, északon 
esetleg záporokkal. Temesvárott tegnap 
reggel hüvös idő volt, amely délig foko- 

zatosan husz fokra melegedett fel. Este- 
felé ujból hüvösödni kezdett. 
- Károly király vezeti az őszi hadgya- 

korlatokat. Károly király tegnap Mik- 

lós herceg kiséretében Krajovára érkezett 
és öt napig marad a megyében. Most foly- 
nak az őszi hadgyakorlatok és a király sze- 

mélyesen vezeti azokat. A király krajovai 

tartózkodása alatt megy végbe az uj kated- 

vális, a szinház és stadion felavatása nagy 

ünnepségek között. í 

-Pacha püspök befejezte őszi bérma- 

utját. Pacha Agost megyéspüspök, aki 

ez évi őszi bérmautját befejezte, tegnap 

este Willjung Mihály püspöki titkár ki- 
séretében hazaérkezett Temesvárra. 
- A tisztviselők szeptemberi fizetése 

megérkezett, A pénzügyigazgatósághoz 
tegnap három millió leies kiutalás érke- 
zett a tisztviselők szeptemberi fizetésé- 
nek kifizetésére, Ebből az összegből a 
belügyminiszterium alá tartozó hivata- 
lok tisztviselőinek illetményeit egyen- 
litik ki. 
- A városi fuvartelep uj vezetés alatt. 
A város állandó választmánya Ciung a 
Györgyöt, a városi fuvartelep vezetőjét, 
ettől az állásától felmentette és központi 

az uj beosztás ellen felebbezett, de kevés 
Kilátással. A fuvartelep ideiglenes veze- 
tésével Gujba Miklós tisztviselőt biz- 

szolgálattételre hivta be. Ciunga György 

ták meg. . 

. 

gyors utasal 

Budanesten 
Október huszadikán indul Temesvár- 

ról Budapestre a sportkülönvonat, 

melyen 
utlevél nélkül lehet utazni. 

A vonat Temesvárról október huszadi- 
kán, reggel nyele órakor indul, a vissza- 
utazás pedig Budapestről október 

huszonhatodikán, délután két órakor 
lesz. A vonat a keleti pályaudvarra fut 

be és onnan is indul vissza, Utasaink 
kényelmére, 

a vonathoz Lökösházától étke- 
zőkocsit is csatolnak, ezenkivül 
különböző szinházi, villamos- 
vasuti, mozi és egyéb kedvez- 

ményekben részesülnek. 

Utközben a vonat a következő helyeken 
áll meg: Arad, Kurtics, Lökösháza, Bé- 
késcsaba, Mezőtur, Szajol, Szolnok. Itt 
fel- és leszállni is lehet. 

Az utiköltség Budapestre és vissza 
utlevéllel és vizummal együtt 975.- lei, 

akik utlevéllel rendelkeznek, azoknak 

utiköltséggel és három hónapig érvényes 
vizummal 775,- lei, Egyéni ütlevéllel 
csak Budapestre utazók a vizummal 

együtt 675.- leit fizetnek. Bécsbe és 

vissza utlevéllel és vizammal együtt a 
költség 2195.- lei. 

Akik nem akarnak hat napot 
Budapesten tölteni, már 23-án, 
azaz hétfőn is hazatérhetnek. 

Indulás Budapestről a rendes gyors- 
vonattal délelőtt kilenc órakor és érke- 
zés Temesvárra délután negyedhat óra- 

ker. Tekintettel arra, hogy igy a vissza- 
utazás a rendes gyorsvonati jeggyel tör- 
ténik, az utiköltség harmadik osztályon 
235 lei, második osztályon pedig 335 lei 

ráfizetéssel jár, 
Jelentkezési határidő október 

hó 10. 

Ezen terminus után jelentkezők száz lei 
felárat fizetnek. Jelentkezni lehet a 

Déli Hirlap kiadóhivatalában. 
. 

me 

- Kitüntetett prelátus. Kovács lIst- 
ván dr. nagybecskereki prelátusnak - 
aki az impériumváltozas előtt Temes- 
várott mint teológiai tanár müködött - 
Sándor jugoszláv király a szerb korona- 
rendet adományozta. A nagybecskereki 
katolikus hitközség ebből az alkalomból 
diszközgyülést tartott, amelyen a nép- 
szerü prelátust melegen. ünnepelték. 
-- A tartalékos tisztek országos elnöke 

Temesvárott. Rujinschi nyugalmazott 
tábornok, a tartalékos tisztek országos 

egyesületének elnöke, tegnap Temesvárra 
érkezett és itt a tartalékos tisztek országos 

kongresszusának előkészitő munkájában 
személyesen is közremüködik, 
- Nemzetgyalázás miatt elitélt tüzőr- 

ségi parancsnok. A temesvári törvényszék 

tegnap Csa pik József, a józsefvárosi tüz- 

oltóság volt tüzőrségi parancsnoka felett 

itélkezett, aki zászló. és nemzetgyalázás 

miatt került a biróság elé. Csapik két év 
előtt az egyik reggeli szemlén megtagadta 
Wancsek M. tüzoltó szabadság iránti 
kérelmét, holott azt a felsőbb hatóságok 

már engedélyezték. Wancsek tíltakozott az 

ellen, mire Csapik összeszidta. Szidás köz- 
ben nemzetgyalázó kifejezést is használt. A 

biróság bünösnek találta Csapik Józsefet 

és hat hónapi fogházra, alamint 30.000 lei 
pénzbüntetésre itélte, Csapik az itélet ellen 

felebbezést jelentett be. 

- Terjed az amerikai sztrájk. 
Newyorki jelentés szerint a pennsyl 
vániai sztrájikmozgalom egyre terjed 
Jelenleg már száztizezer bányamunkás 

sztrájkol. 
* LATOGASSA MEG a gyárvárosi Daci 

kávéházat. Állandó römi- és bridgecsaták. 
Pontos és olcsó kiszolgálás. Elsőrendü jazz- 

ére az uri közönség táncol. 

- Javul Magyarország gazdasági 

helyzete. A magyar kormány most tette 
közé az esztendő első félévről szóló gaz- 
dasági jelentését. Eszerint általában 
véve javult, mert a munkanélküliek tiz 

százaléka máris keresethez jutott. A vas- 
uti forgalom és az ipar jelentős javulást 
tüntet fel. 

zmmnmen mm 

Teljesen felfrissitett, a legkényesebb izlést kielégitő 
raktár. Gyönyörü szőnyegek. műtárgyak, bronz, porcel- 

lán és márványban, Francia bronzveretes vitrin. Sarok, 
kicsi és nagy vitrin. Zenélő-, fali- és állóórák, 

niturák és még sok egyéb. 

FISCHHOFF 
Lonovics-utca folytatása Dóm-téren keresztül. Tel.: 18-09 

- Október hatodika magyar nemzeti 

gyászünnep. A magyar kormány októ- 
ber 6-át nemzeti gyászünnepnek jelen- 
tette ki. Ezen a napon ezentul egész Ma- 
gyarországon általános munkaszünet 
lesz. 

- A Katolikus Munkásszövetség lugosi 

tagozata. A Katolikus Munkásszövetség 

lugosi tagozata közgyülést tartott, amelyet 
Somogyi György elnök nyitott meg. 

Meleg szeretettel adózott Szőte Didák 
minorita rendi szerzetesnek, aki lelkesen és 

fáradhatatlanul dolgozott a katolikus mun- 
kások megszervezésén, Nagy vesztesége a 

szövetségnek, hogy Aradra helyezték át. 

Kovács Péter erre pénztári jelentését 
terjesztette elő. Freith Artur lelkeshan- 

gu beszámolót adott a szövetség eddigi mü- 
ködéséről, Félévi fennállása után már kü- 

lön helyiséggel rendelkeznek, van ezer kö- 

tetes könyvtáruk, sakk, futball, ping-pong, 
saját zenekaruk és mükedvelői csoportjuk. 

A munkásközvetitő iroda eddig 232 közve- 

titést eszközölt. Freith titkár beszámolója 

után a tisztikar megválasztása következett. 

Elnök Somogyi György, alelnök Balogh 

János, titkár Freith Artur, irodavezető, 

pénztáros Kovács Péter, szervező ellenőr 

Kohenburger József, pártolótagsági ügyek 

intézője Wanderer Ede, sajtóügyek vezető- 

je Bodisz János. Választmányi tagok Mé- 
száros József, Hegyi János, Benka István, 

Szőcs Akos, Wadner Rezső, Jósika Konrád, 

Szimcsó György és Kovács József lettek. 

- Vasárnap délben Mozart koronázási 

miséje a Dómban. A belvárosi székesegy- 

ház ének. és zenekara vasárnap, október 
hó 8-án déli 12 órai kezdettel közkivánatra 

megismétli Mozart koronázási miséjét 

déli hangverseny keretén belül. A müsoron 

a koronázási misén kivül mint magánsze- 
replők közremüködnek Gorianz Dóro, 

aki Henry Purcellnek két Air-jét adja elő 
gordonkán és Irsay Nándor Bach E-moll 

Práludiumát és Fugáját játsza orgonán 

bevezető szám gyanánt. A Dómkórus ezen 
egyházzenei óráját ugyancsak ingyenes be- 

lépés mellett rendezi meg. A vasárnapi 

hangverseny pont déli 12 órakor kezdődik 
és egy óra hosszat tart. 

gyönyörü gar- 

Belváros, Korvin 
Mátyás-utcea 6. 

Az október huszadikán induló filléres 
fetszés szerint három vany hat napig maradhatnak 

hogy a párbaj intézménye 

amninai és porosz 

- Németországban szabad : 

párbaj. A német birodalmi igazság 
miniszter most készitette el ai 

tetőtörvénykönyv javaslatát. 
egyik érdekessége az, hogy 

megengedik. Az indokolás kim 

ösgermán felfogásnak. A pá / 
ban csak karddal szabad vivni észa 

alephálnak eljárést Mettanak Üü " 
tén megbüntetik azt is, aki párhaja 
lenfelét megökli. 

* Zongoraórákat kezdőknek i 
nyos áron ad Goklenr Mici, I. 

gureanu 16. 
- A levegőben összeütközött kéi 

délben sulyos p 

történt. Két katonai ép, 

és Chiroiu katonai pilóták ve. 

levegőben összeütközött és lezuha 
pilóta szörnyet halt, a gépek összel 

Az egyik gépen helyet foglalt Ma 

őrmester azonban csodával határos 5 
sértetlen maradt. A szerencsétlenség 

ben a hatóságok meginditották 
tot. Baleset történt tegnap a Krajov! 

letti repülőtéren is, ahol Potari 

pilóta katonai repülőgépével ké 

szállást végzett. A leszállás sike 

gép csupán kisebb sérüléseket s 
A kényszerleszállást motorhiba 

lett végrehajtani. 

- Hadbiróság elé kerülnek az 
forradalmi tisztek. Havannai je 
szerint a Nemzeti szállódában el 
tiszteket rövidesen hadbiróság ell 
ják. A szállodát, amelynek száz s 
pusztult el az ostrom követke 

szombaton ujból üzembe helyezi 

* Lord Baden Powell izgalm 
nye, A cserkészet születésének és 
tójának, Lord Baden Powellnek, 
főcserkészének nagyszerü regény 
Mafekingi fiuk" cimen megjelent 
szes kötésben, Pantheon kiadásba 
kely Kovács Olga 16 remek rajzál 

lei minden könyvkereskedésben, / 
ahol nincs, Lepagenál, Kolozsvár. 

- Ha lépést akar tartani a halz 
feltétlenül résztvesz az európai nye 
folyamán, melynek nyilvános (di 

próbaleckéje e hó 8-án, délelőtt 10 
lesz az ipari munkaadók szindikátu 

órakor kezdődik és heti 2 órával hár 
napig tart; minden csütörtökön estl 
és minden vasárnap délelőtt 10.1 
Költséghozzájárulási dij havonta 60 
lásnélküliek számára 30 lei. Jelent 
ket a próbalecke alkalmával veszneli 

- Munkában a betörők. A tel 

rendőrséget ismét két betörés 

lalkoztatja. Az egyiket ismeretlen ! 
a gyárvárosi Fő-utcában levő Vog 
ván-féle füszerüzlethen követték el. 

rők az udvar felől hatoltak be az 
ahol a pénztárfiókot kifeszitve héte 
készpénzt, azonkivül élelmiszereket 
mányoltak. A kereskedő kára tize 
lei. A másik betörés a Mehalában 

ahol Domansky Miklós kereski 
viczky-utcai lakásában jártak hivatl 
dégek és elvitték a házaspár ékszerei 
egy huszonötezer lei értékben. Ezi 

kisebb összegü készpénzt is zsákmár 
A betörők álkulcsot használtak. A kil 
rés tetteseit keresik. 

Magas kaloriáju 

aninal olcsó galati 

koksz 
Kköszén 

Mi. Reiter Simon 
Timisoara, Küttl-tér. Te 

Haak 



s-BUDAPEST KÖZTI RE- 
BALESETE. Bécsi jelentés 

udapest és Bécs között közle- 

enetrendszerü repülőgép tegnap 

em érkezett meg Bécsbe, noha 

án ott kellett volna lennie. 

,hogy komolyabb baleset tör- 

hanem valószinü, hogy a re- 

kényszerleszállást kellett 
yan nelyre, ahonnan nem tu- 

hirt adni. 

osztályos középiskolák,. A 

ügyi minisztériumhoz az 

lőben számos beadvány érke- 

elyben a nyolc osztályos közép- 

programjáról kérnek felvilágosi- 

A miniszter a nyole osztályos 

solák programjára vonatkozó 

lositást és utasitást közölte a 

kolák igazgatóival. Az uj iskola- 

n, különben jelenleg nyomtatás 

és rövidesen elkészül. 

Hővigyázatlanságának lett az áldo- 

Möpeick Hermann, hetvenöt éves 

ai napszámos, aki Neumann 

azdánál kukoricát hántolt, munka 

tözet gyujtott a szabadban. A tüz- 
, azonban elővigyázatlanul járt el 

tüzet fogtak. Az öreg ember két- 

i ett sikoltozásait csak későn hallot- 

és mire a segitségére siettek, már 

s égési sebek boritották a testét. 

ermann néhány órai szenvedés 

ghalt. 

ő hajó a tengeren. Oszlói jelentés 

rdán este a Roholm nevü nor- 

7 dróttalan távirón jelentette, 

hajón veszedelmes tüz pusztit és 

kért. Egy másik hajónak, amely 

te a Roholm utját, sikerült a Ver 

mben levő hajó huszonőt utasát és 

zetét megmenteni. Az égő hajót 

kellett hagyni. Csütörtökön dél- 

ég mindig égő Roholm roncsait a 

Arja a part felé sodorta. 

detailista reklámtevékenységével, 

5 kirakatával, a modern kiszolgálás 

eivel foglalkozik a Reklámélet 

makubibb száma. A Balogh Sándor szer- 

umndsében, megjelenő pompás kiállításu 

ao dekorativ kirakatképeket közöl é
s 

elt 

gál 

t feltételeiről. Előfizetési ára egy év- 

ndékkönyvvel együtt 530 lei. Kiadó- 

Budapest V., Bálvány-utca 12. 

mutatványszámot! 

Baleset favágás közben. Tegnap 

avágás közben sulyosabb baleset 
6ezGyörgy hatvan éves favá- 

tócz társaival a józsefvárosi Nap- 

an dolgozott, amikor munkaközben 

ész alól egy faforgács az arcába 

uflott és a szemén sulyosabban meg- 

ite. A mentők a kórházba szállitot- 

EHT 

uani 

örés a csákovai plébános laká- 

A csákovai paplakban ismeretlen 

k kétszeres betörést követtek el. 

esek az ablakon keresztül jutottak 

lakba, ahonnan első izben külön- 
ruhadarabokat, mig másodszor 

közöket és konyhaberendezéseket 

el GehlJános csákovai esperes- 

os házából. A lopott holmik ér- 

eghaladja a 9000 leit. 
2 hasábos uj lexikon A Genius egy 
uj lexikon a könyvkiadás csodája. 

tjabb adatokkal kibővitett hatalmas 
712 hasáb, 800 kép, 32 mümeliéklet, 

Ik nyersvászonkötésben, az összes em- 

ismeretek tárháza. Az uj Genius lexi 

ost 108 lei Lepagená! Kolnzavár. be 

volt. A szülők évek előtt meghaltak és a 

s cikket hoz a jó füszerkereskedő- 

Egyik ismert párisi ügyvédnél két 

szobalány szolgált. A szobalányok test- 

juk iszákos, az anyjuk pedig elmebeteg 

két leány maga tartotta fenn magát. 
Munkájukat rendesen végezték. Máskü- 
lönben igen komolyak voltak. A házbeli 

eselédekkel nem barátkoztak. Vasárna- 
ponkint délután félórára sétálni mentek. 
Ez volt minden szórakozásuk, 
Május elsején történt, hogy az ügyvéd 

vacsora után kávéházba ment, a felesége 

és a leánya pedig odahaza maradtak. Az 
ügyvéd felesége akkor a takaritás körül 

valami mulasztást észlelt és becsengette 
a testvérpár körül a fiatalabbik leányt, 

konokul hallgatott, megütötte. Papin 
Lea szó nélkül megfordult és a cseléd- 
szobába ment. Féléra mulva a két szoba- 
lány késekkel felfegyverkezve berontott 

az ebédlőbe és megtámadta az ügyvéd 
feleségét és annak leányát. Vadul vag- 

dalkoztak, majd amikor már a két nőben 

A megfenyitett szobaleány nővérével együtt 
meggyilkolta urnőjét, testét azután feldaraboiták 
és szemelt 

nem volt élet, akkor levetkőztették őket, 

a szemeiket kinyomták, testüket meg- 

vérek, P a pin Krisztina és Lea. Az apb- 
részeket szerte dobálták a lakásban. Vé- 

res munkájuk végeztével visszavonultak 
a cselédszobába. 

előszobában megesuszott valamin. Fel- 

Ismerték tettüket és elmondották, hogy 
azt a feddés miatt követték el. 

Leát. A leányt megszidta és amikor az 

7 zo 

kinyomták 

csonkitották és az igy levagdosott test- 

Az ügyvéd éjféltájban tért haza és az 

gyujtotta a villanyt és rémülten látta, 

hogy egy szemgolyóra lépett. Berohant 

a lakásba és néhány pillanat mulva bor- 

zalmas látvány tárult eléje. Értesitette a 

rendőrséget, amely nyomban megjelent 

a helyszinén. A gyanu a két cselédlányra 

esett, akiket mély álomban találtak. Be- 

Az esküdtbiróság most itélkezett a két 

Papin-leány fölött. Papin Krisztinát ha- 

lálra, Papin Leát pedig tiz évi fegyházra 

itélték, A két leány az egész tárgyalás 

alatt közömbösen viselkedett és közöm- 

bösen hallgatták az itéletet is. Papin 

Krisztina fejét nemsokára levágja a 
guillotine. 

zetó emaza 

- A spanyol kormányválság. A spa- 

nyol köztársaság elnöke tegnap San- 

chez független politikuet bizta meg 

kormányalakitással. A kormányalakitási 

kisérletek azonban meddőek maradtak 

és Sanchez visszaadta megbizatását. 

- Lezuhant hidroplán. A Marseille köze- 

lében levő Berrey katonai repülőtéren 

gyakorlatozás közben egy hidroplán lezü: 

hant. Pilótája és két utasa szörnyet halt. 

- Földrengés Párisban, Párisban teg- 

nap délben három pereig tartó földren- 

gés volt. A földrengés, amelynek követ- 

keztében nagy pánik lépett fel, semmi- 

féle anyagi kárt nem okozott. 

s Jó ellátás, kényelem, gondosság Bu- 

dapesten a Park-nagyszállodában, 
a 

Keleti pályaudvaral szemben. Leészálli- 

tott árak. - E lap előfizetőinek 20 szá- 

zalékos engedmény. 
- Kisfiu tüzhalála, Laczun ás temes- 

megyei községben halálos gyermektragédia 

történt. Za haria Demeter öt éves kisfiu 

szülei távollétében, akik a mezőn dolgoztak, 

egyedül volt a házban. A fiucska játszado- 

zás közben gyufára akadt és azzal meg- 

gyujtotta a ruháját. Mire szülei hazatértek, 

a kisfiut sulyos égési sebekkel eszméletle- 

nül találták. Az 5 éves fiut nyomban orvosi 

kezelés alá vették, det már nem lehetett 

megmenteni és kinos vergődés után meg 

halt. Az ügyészség megadta a temetési en- 

gedélyt. 
- Ha az asszony tánc közben kegyeket 

osztogat. Az elmult évben karácsony nap- 

ján a hittyási községi vendéglőben véres 

verekedés játszódott le. A verekedést § fe- 

tescu Péter gazda feleségének viselke- 

dése robbantotta ki, aki a táncnál Vucan 

Péter gazdát tüntette ki. Sfetescu Péter ez- 

ért felelősségre vonta Vucan Pétert és az 

ellenfelek csakhamar verekedni kezdtek. 

Vucan doronggal leütötte Sfetescu 
Vin- 

cét, Sfetescu Péter öccsét, akit azután Vü- 

can barátja, Istfanut János hátba 

szurt. A késszurás következtében Sfetescu 

Vince meghalt. A temesvári törvényszék 

tegnap foglalkozott a gyilkosság ügyével és 

Istfanut Jánost hét évi börtönre, Vucan 

Pétert két évi börtönre, Sfetescu Pétert, 

ortomentesen. 

deklődéssel várják annak a pernek a 

- A román transztermoratórium a kül- 

földi sajtóban, Jelentettük tegnap, hogy a 

londoni Financial News cimü lap tá- 

madást intézett a Vaida-kormány ellen a 

külföldi hitelezőkkel való tárgyalások el- 

maradásából kifolyólag. Most a párisi Le 

Temps hasonló módon ir erről a kérdés- 

ről. Azt irja, hogy a transzfermoratórium 

kimondása megsértése volt azoknak a kö- 

telezettségeknek, amelyeket Románia ön- 

ként magára vállalt. Azután utal arra, 

hogy Auboin Roger, aki a Nemzeti 

Bank francia szakértője, Románia pénz- 

ügyeiről készitett félévi jelentésében meg- 

állapitotta, hogy a román kormánynak ez
 

az intézkedése egyoldalu volt. Igaz ugyan 

irja a francia lap, - hogy Románia 

pénzügyi nehézségekkel küzd, ezért azon- 

ban egyrészt a kormány a felelős, más- 

részt a költségvetés egyensulyát nem lehet 

azáltal helyreállitani, hogy a kormány rá- 

teszi kezét olyan jövedelmekre, amely
ek a 

külföldi tartozások fedezésére vannak fen- 

tartva. 

- Per az elhullott sertések körül. A 

temesvári törvényszék előtt tegnap 

Gertheisz Ferenc hentes és szabó 

József vasutas állottak szemben, mint 

ellenfelek. A vádlott Szabó József volt, 

akit Gertheisz rágalmazással vádolt. A 

vád szerint Szabó azt hangoztatta az is- 

merősei előtt, hogy Gertheisz elhullott 

sertések husából készitett kolbász- 

neműüt és ilyen sertések husát mérte 

volna ki. A járásbiróság felmentette 

és itéletét a törvényszék is megerő 

sitette. Ilyen előzmények után nagy ér
- 

tárgyalását, amelyet Szabó Józse
f indi- 

tott a hentes ellen és amelyen Szabó 

József tanukkal kivánja igazolni, hogy 

Gertheisz Ferenc hentes valóban el- 

hullott sertések husát mérte ki. 

Kéőszódát ivott. MitrukKatalin, 

mehalai lakósnő Bogma-utca 33. szám 

alatti lakásán tegnap délben öngyilkos- 

sági szándékból kőszódaoldatot ivott. 

Az öngyilkosjelöltet a mentők első 

segélyben részesfe77/7 és a 

MALAE METMI 

Szabó Józsefet a rágalmazás vádja alól 

aki a verekedésnél szintén kést rántott, két 

havi fogházra itélte. 

melynek bolti ár 

árzórházba 

szállitották. 

a kétszázlei, 

alegujabb nagy Paramount világ- 
slágerben: 

Énekek 
éneke 
Sudermann H. hires regénye 

nnyomán 

Rendezte ROUBEN MAMOULIAN 

PREMIER 

Románia részére pénteken, 
október 6-án a 

Kiegészitésül 

FOX-hetihiradó és 
BETTY BOOPFP 

Előadások 5-7-9 órakor 
Vasárnap; 3-5-7-9 órakor 

Kedélyes teteök 
alapasan megtzéfáltál a bírőt 
Belgrád környékén hónapok óta két 

rabló garázdálkodik, akiket a hatóságok 
nem tudnak kézre keriteni. A rablók 

MitrovicsMilos és Szusics Mi 
liszláv, akik mindketten már több rabló- 
gyilkosságot követtek el. Némelykor 
egészen kedélyesen hajtják végre rablá- 
saikat. Igy legutóbb megjelentek 

Sztojcsevles Velimir nagyboráki 
községi biró házában, ahol az egyik szo- 

bában a biró több barátjával együtt ép- 

pen ujságot olvasott. A két rabló revol- 

vert szegzett a társaságnak és rájuk 

parancsolt, hogy nyujtsák föl a kezeiket. 

Mitrovics továbbra is feléjük tartotta 

revolverét, Szusics pedig megmotozta 

őket, hogy nincsen-e náluk fegyver. Mi- 

ker ez megtörtént, a rablók felszólitot- 

ták a birót, hogy olvassa fel nekik az uj- 

ságot, majd politizálni kezdtek. Azután 

megparancsolták a birónak, hogy adjon 

nekik vacsorát és bort. Kedélyes beszél- 

getés közben megvacsoráztak, majd 

megkérdezték a birót, hogy hol tartja a 

pénzét, amelyet a buzájáért kapott, Ami- 

kor a biró azt válaszolta, hogy a pénzt 

a bankba vitte, a szemébe nevettek és 
kutatni kezdtek a szekrényben, ahol 

százezer dinárt találtak, amelyet ma- 

gukhoz vettek, Ennek megtörténte után 

mindenkivel barátságosan kezet fogva 

kijelentették, hogy félóráig senki ne 

merje elhagyni a házat, mert cinkostár- 

saik, akik kint őrködnek, mindenkit lelő- 

nek, Ezzel elindultak, de magukkal vit- 

ték a biró legényfiát, hogy a legköze- 

lebbi faluig mutassa nekik az utat, A le- 

génytől az erdő szélén bucsuztak el. 

jár minden régi és ui elő- 

mzetőnek, aki 380 lelért fél
 

évre előfizet a Déli hirlapra 



Megügyelte már Ön magán, hogy bizalommal csak akkor vásárolt, ha az áru márkás 
Mert a márkás anyag garantált, minőségben első és árban a legolcsóbb 

Az ismert és elismert márkák a következők: 

„METALIA 
Vas, réz, modern nikkel 

csőbutor és sodronykerités 

Timisgara III.. Mühle Vilmos-utca 22. sz. 

a 

Figyelem: 
1. osztályu dévai cserépkályhák. Felülmulha- 
tatlan, ugy lütésre, mint kivitelre és minőségre. 

Csakis TORDAY JÁNOS-cégnél 
kaphatók. III., Posta u. 18, ugyanott átalaki- 
tások és javitások a lego! csóbb árban esz- 

közöltetnek 

x. 
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.A Wonka-zongora jó 

AWonka-zondorailogalom 

WONKA zongoraház 
Alapittatott 1878-ban 

IV., Török-utca 4. 

A Wonka-zongora oicsó 

KOH LER White-Hou 
IV., STR. MIRON COSTIN2. Telefon 557 

Mozgalmas élet uralkodik a Temesvári Torna- Tisztázódott a Possák-ügy 
egyletben és készülődnek a téli versenyekre 
A Temesvári Tornaegyletnek a piaris- 

ta gimnáziumban levő egyleti helyiségé- 
ben az utóbbi időben megélénkült az élet. 
A nemrégiben lezajlott resicai orszá- 
gos tornaversenyen elért eredmények 
buzditólag hatnak a fiatal tornászokra 
és máris megindult a készülődés a téli 
tornaversenyekree. Nagy számban tor- 
násznak azonban azok is, akiket nem füt 
a vetélkedés vágya, hanem felfrissülést 
keresnek napi fáradalmaik után, amely- 
re a tornaórák programjába felvett mo- 
dern gyakorlatok kiváló alkalmat nyuj- 
tanak. Csapatokba osztva minden képes- 
ség és korosztály, a kezdőktől a legfelső 
fokig,a fiatal évek képviselőitől a szenior 

Svéd-román atlétikai verseny 
lesz vasárnap Brassóban 

Brassó városának és az egész or- 
szág sportéletének nagy eseménye lesz 
vasárnap a svéd-román atlétikai ver- 
seny, amely Brassóban kerül lebonyoli- 
tásra. A vasárnapi versenyen az ország 
számos kiváló atlétája, akik Athénben 
küzdenek, hiányozni fog, de azon az or- 
szág összes számottevő atlétái indulni 
fognak és igy érdekes versenyre van ki- 

tagokig, mindenki megtalálja a magá- 

nak megfelelő gyakorlatot. A tornaegy- 

let különben elhatározta, hogy elegendő 
számu jelentkező esetén megszervezik az 

öregurak csapatát is. A nők a férfiaktól 
külön tornásznak és pedig hétfőn és csü- 
törtökön este hét órától félkilencig. Ru- 
galmasság és könnyedség nyilvánul meg 

gyakorlataikban. A férfiak kedden és 
pénteken este tornásznak ugyancsak 
héttől félkilenc óráig. A Temesvári Tor- 

naegylet ujabban felkarolta a turisztikát 
és a téli sportok propagálását is és kü- 
lönösen a sielésben képezi ki tagjait, 
akiknek még a tél beállta előtt bevezető 

latás. A nagyszerü svéd atléták közül, 

A szövetség átigazolja a a játókosokat, de csak akkor 
játszhatnak, ha fartozásukat régi egyesületüknek 

megfizetik 
Az átigazolási határidő már régen le- 

járt, a szövetség irodájában azonban 
felgyülemlett a munka és ez magyarázza 
meg, hogy a román szövetségben mükö- 
dő átigazolási bizottság csak most in- 
tézi el az érdekelt játékosok ügyét. Ezek 
közé tartozik három temesvári játékosé 
is. Az egyik Gál Pál, a feloszlott Unió 
sportegyesület volt játékosa, aki a Ri- 
pensiában és a Kadimában is aláirt i iga- 
zoló lapot. A Ripensiánál azonban előbbi 
dátummal irt alá mint a Kadimánál és a 
szövetség a Ripensia részére igazolta a 
játékost, azonban három hónapra eltil- 

FARRETTA 
Fn TEMESVán IV Elt TAefoy-1826 

talmas összeget nem fog tudni megfizet- 

leckéket nyujt. 

akik a magyar atléták ellen biztosan 

győztek, tiz fog indulni Brassóban és 

ellenük a legjobb román atlétákat állit- 
ják ki. A román versenyzőket meghivás 
formájában állitják ki a svédek ellen. A 
román versenyzők természetesen a világ- 
hirü svédekkel szemben nem számithat- 
nak sikerre, de a svédekkel való versen- 
gés tanulás szempontjából mégis felbe- 
csülhetetlen értékü lesz. 

totta a sportmüködéstől,mert két helyen 
akart játszani. Két másik játékos, akik 
mindketten a TMTE csapatának voltak 
a játékosai, az IIsa együtteséhez kérték 
átigazolásukat. Ezek Löwenfeld 
László és Molnár Adám. Előbbi át- 
igazolásánál a bukaresti szövetség nem 
görditett akadályokat, csupán kötelezte 
a játékost, hogy egyesületével szemben 
fennálló 865 lei tartozását fizesse meg. 
Molnár Adám átigazolását sem aka- 
dályozta meg a bukaresti szövetség, de 
elfogadta a TMTE okiratait, melyekkel 
azt igazolta, hogy a játékos az egye- 
sülettől huszonkétezer leit vett fel é és ezt 
a személyes tartozást követeli a játékos- 
tól. A bukaresti szövetség kötelezte a 
játékost, hogy egy hónapon belül fizesse 
meg a TMTE-nek tartozását. Ilyen ha- 

ni a játékos és igy nem igazolhatja ma- 
gát az Ilsánál.Ez sportszerütlenség és az 
emberi jogok tiprását jelentené. 

Jelentettük, hogy az Electrica a TAC 
elleni ledöntetlen mérkőzést megóvta a 
nemrég hazatért Possák játékos sze- 
replése miatt. A bukaresti szövetség ugy 
határozott, hogy Possák 1929 előtt 

hagyta el az országot, amikor a jelenlegi 
szabályok még nem voltak megés igy 
Possákra sem vonatkoztathatók. A szö- 
vetség ilyképpen elutasitotta az Elec- 

trica óvását. Ezzel valószinüleg le is zá- 
rult a Possák-ügy és a jóképességü játé- 
kos tovább rughatja a labaát bajnoki 
mérkőzéseken is. 

Befejezhetik a Ferdinánd kupamérkőzé- 
seket 

A Ferdinánd kupamérkőzéseket a szö- 
vetség szüneteltette, mert annak sza- 

bályzata nagyban hasonlitott a román 
Kupa szabályzatához. A bukaresti szö- 
vetség most ugy döntött, hogy mivel a 
Ferdinánd kupamérközésekben már 
csak a középdöntő és döntő mérkőzések 
várnak lebonyolitásra, azoknak lejátszá- 
sához megadja az engedélyt. 

Angol biró 

a magyar-olasz mérközésen 
Az október 22-iki magyar-olasz 

Európa kupamérkőzésre a magyar lab- 
darugó szövetség három birót ajánlott 
az olaszoknak. Az olaszok a három biró 
közül Roust angol birót választották 
és igy a nagy érdeklődéssel várt magyar- 
olasz válogatott mérkőzést angol biró 
fogja vezetni. A nagy meccs előtt a ma- 
gyar és osztrák amatőrök fognak elő- 
mérkőzést játszani. 

Románia birkozói 
sikeresen szerepeltek Zágrábban 

Most értek véget Zágrábban a Balkán- 
birkozóbajnokságok, amelyeken Romá- 
nia birkozói nagyon szép sikereket értek 
el. Balkán-bajnokságokban az egész ro- 
mán csapat, amelynek zömét lu gosi 
birkozók alkották, szépen szerepelt és 
három első, két második és egy harma- 
dik dijat nyertek és igy Csehszlovákia 
után a második helyre kerültek. A leg- 
szebben azonban a nagyváradi Törekvés 
birkozója, Tözsér szerepelt, akit a 
bajnokságon kivül mint a legtechniká- 
sabb birkozót a zsüri külön kitüntetett. 
Tözsért müvészi kivitelü ezüst szoborral 

léptijegyet adnak ki, amely a t 
dalra való belépésre és átlóhely 

sit. A tartalékos tisztek a kedvez ! 

jegyet igazolvány felmutatása 1 
szombat délután a HillerésB 
cégnél (Bulv. Regele Ferdinand ? 
vasárnap az Electrica-pálya főbe 

nál levő pénztárnál szerezhetik 

Turacsapat 

a külföldön élő magyar futballi 

Az egyik közismert magyar 

menedzser érdekes tervvel fogl: 
Egy csapatba akarja tömöriten 

földön élő magyar futballistá 

turára akar velük indulni. A 
„Wanderers' csapatról volna szó 

a tura után feloszlana. Magya1 

körökben azonban idegenkednek 

től, mivel a turacsapat komoly 1 
renciát jelentene a magyar profil 

nak. A turacsapatban a következ 
repelnének: kapusok Platkó( 

Roubaix), Németh (Montt 

Hátvédek Nagy (Cannes), Ge 
(Sete). Fedezetek Köves (C: 
Berkessy (Racing Páris), B 

(Sete), Weber (CA Páris), Vi 

tibes), Szaniszló (Monaco). 

rok Závody Montpellier), 

nyi (Marseille), Belko (Ar 
Vig II. (Servant), Lukács ( 
Eisenhoffer (Marseille), 

(Servant), Kohut( Marseille). 

pat valóban nem volna rossz, de 

hogy valóra válik-e a terv. 

Világrekordot javitott 
Detroitból jelentik, hogy Gil 

detroiti egyetemi hallgató a 440 
uszás világrekordját 4 p. 48.6 mi 
vitotta. A régi rekordot Weismi 
tartotta 4 p. 52 mp. idővel. 

y 
MI 

serépkalyha 
szükségletéi 
előnyösen al 
beszerezni, a 

bizalommalfo 
jon a garanc 
pes kipróbált 

hez 

mi ajándékoztak meg. 

Kedvezmény 

tartalékos tisztek részére 
A tartalékos tisztek két napos temes- 

vári kongresszusával kapcsolatban a 
Ripensia sportegyesület vezetősége 
a tartalékos tiszteket a NAC-Ripensia 
mérkőzésen kedvezményben részesiti, 
amennyiben részükre huszonöt leies be- 

lin i 



któber 7. Bukarest. 1: Gra- 

2.: Könnyü zene. 6: Zenekari 

y. 7.15: Hangverseny. 9: Jazz
- 

pest. 7.45: Torna, 11: Felolva- 

angverseny. 2.45: Helyszini 

az Oktogon-térről. 6: Gluzák 

előadása. 6.30: Zenekari hangv
er- 

Amatőrpósta. 8: Diósy Edit 

nye. 8.30: A boldogitó nem cimű 
Jazz- 

Farkas Sándor cigányzene- 

versenye. Bécs. 1: Szimfonikus 

5.30: Karének. 6.35: Gramo- 

12: Gramofonzene. 1.5: Zenekar
i 

eeny. 5: Gramofonzene. 6: Dalok. 

mekari hangverseny. 10.30 Népda- 

). Gramofonzene. 11.40: Cigány- 

10: Tánczene. Berlin. 9.5: Tarka- 

lau. 5.10: Könnyü zene. 9.10: 

s operettrészletek. Hamburg. 5: 

hangverseny. 6.30: Dalok. 9.30: 

tlőadás. 11.30: Tánczene. Langen- 

A huszadik német Bach ünnep 

közvetitése a katauziak templo- 

ánó. 6.20: Gramofonzene. 8.40.: 

ene. 9.45: Tarka-est. 10.45: 

e. München. 7.15: Harmonikajáték. 

s tarka-est. Róma. 6.15: Könnyü 

: Gramofonzene. 9.30: Operett- 

7.30: Gramofonzene. 

[ 

Temestorontálmegye községeiből most 

érkeztek meg az ez évi buzatermés ered- 

ményei. Az adatokból kitünik, hogy a 

megyében ebben az évben jó és kielégitő 

buzatermés volt. Az elmult 1932. évben 

Temestorontálmegyében 372.180 hold és 

1139 négyszögöl termőföldet vetettek be 

buzával, amelyből 11.315 vagon buzát 

arattak. A tavalyi buzatermés nem fe- 

dezte a lakosság szükségletét és a vető- 

mag szükségletét és ezért 6815 vagon 

buzát kellett Besszarábiából és Moldvá- 

ből beszerezni, amelynek nagyrészét ve- 

tőmagnak osztottak szét a gazdák kö- 

zött. Az 1932/33. gazdasági évben 

398.768 hold földet vetettek be buzával. 

A termés 27.471 vagon buza volt, ami 

hektáronkint 1200 kilógramos termés- 

nek felel meg. Ha már most 4131 vagont 

. 

"Veisz Maníréd Bukarestben gépgyárat 

létesit. Gazdasági köröket élénken foglal- 

koztatja az a bukaresti gyáralapitás, ame- 

lyet a budapesti Weisz Manfréd gyár 

Közgazdaság 
Az idei buzatermés Cemesmegyében 21.411 vagon 

p01i 398.168 holdnyi tevületen 

tervez. A magyar gyárvállalat ugyanis el- 

vetőmagnak számitunk és tekintetbe 

vesszük, hogy Temesmegye 510.000 la- 

kosságának élelmezésére 18.617 vagon 

szükséges, akkor kitünik, hogy az export 

céljaira még mindig 4727 vagon buza 

maradt. A többi terményekben az idei 

termés a következő: zab 3280 és fél va- 

gon, az átlagtermés 1400 kiló, árpa 3341 

vagon, az átlagtermés 1800 kiló, rozs 

844 és fél vagon, az átlagtermés 1300 

kiló, repce 248 és fél vagon, az átlagter- 

més 800 kiló. A termelt mennyiség kielé- 

gitő és fedezi a megyei lakosság szük- 

ségleteit. A gabonanemüek közül csupán 

rozsot termeltek nagyobb területen, 

mint tavaly, aminek az a magyarázata, 

hogy egyes községekben, ahol rozsda 

pusztitott, ebben a gazdasági évben ro- 

zsot vetettek. 

határozta, hogy a közeljövőben Bukarest- 

ben gépgyárat rendez be és még a tél fo- 

Iyamán megkezdi a gyártást. 

..... 

Jövőre a Simplon Versecen át megy. A 

jövő év májusától kezdve a Simplon- 

vonat megváltoztatja irányát. A Simplon 

Temesvárról elindulva nem halad majd 

többé a Zsombolya-Szabadka -vinkovicei 

vonalon, hanem Temesvárott rátér a báziá- 

si vágányra és Romániát Sztamoránál 

hagyja el. Sztamorától folytatja utját Ver- 

sec felé, onnan Pancsován keresztül Bel- 

grádba megy, majd Vinkovcéra, ahonnan 

aztán tovább halad az eddigi vonalon. Pan- 

csova mellett most készült el az uj dunai 

hid és a tavaszig megtörténik a Versec- 

pancsovái vasutvonalnak első osztályu vo- 

nallá való átépitése is. A Simplonnak ez az 

irányváltozása néhány órával megröviditi 

a Párisba való utazást. 

Nem módositják a konverziót. Illetékes 

helyről közlik, hogy azok a hirek, amelyek 

arról szóltak, hogy a kormány a konverziós 

törvény módosításának gondolatával fog- 

lalkozik, nem felelnek meg a valóságnak. 

A kormány nem tartja szükségesnek a je- 

lenlegi körülmények között a konverzió 

megváltoztatását, hanem minden törekvése 

annak végleges végrehajtására irányul. 

A temesvári gabonapiac irányzata válto- 

zatlan. A tengeri lanyha tendenciát mutat, 

mig a buza ára szilárdul. A gabonatőzsde 

árai a következők: 76 kg-os buza 315 lei, 

78 kg-os buza 325 lei, tengeri 185 lei, zab 

150 lei, takarmányárpa 155 lei, kismalmi 

liszt a 30/70-es kategóriából 530 lei, zsák- 

nélküli korpa száz kilója 95 lei, lóheremag 

30-31 lei, lucerna 30-31 lei. 

Stockholm. 10: Hangverseny. 11: 

Stuttgart. 9.10: Vidám-est. 

Trarka-óra. Varsó. 5.55: Könnyü ze- 

tz enekari hangverseny. 10.20: Zon- 

zág- 

művegek nagy választékban 
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34. folytatás. 

sszeesküvők gyakran találkoztak egy Akva- 

bejáratosak rendőrségi emberek és terroristák. 

hamar küszöbön volt a második merénylet 

Minden megért. 

vinkov-családnak e célból el kellett tehát tün- 

ig a házban már nagyon megkedvelték a sze- 

néltó angol párt. 
kalommal négy bombavetőt jelöltek ki. 

ét hiba történt. 

hve még ez egyszer megmenekült, de órái már 

ltak számlálva. Most aztán, ha a pokol minden 

is ellenszegülnek, sikerülnie kell a tervnek - 

k a forradalmárok. 

éjszaka volt. 

ötték a bombákat. 

kilóst. Ettől akár egy bérpalota is felrobban- 

olna.. 

sSikerült a merénylet 

kilós bomba Szaszanovnál volt. Papirosba 
magolva, csak a rángató madzagja látszott ki 

ől. Kaljajev bombája egy kendőben volt. A 

. 

Vaskapuk és ajtók, 

diszkeritések 
dróttonással kombinálva, sz

é- 

pitik otthonát 

legmodernebb. tartós és olcsól 

Eladás nagyban és kicsinyben 

BOZSÁK M. és FIA R.-T. 
Sodronykerités- és lakatosárugyár 

femesvár I., Aisóárok-utca 10. sz. s 

lók: IV., Kossuth Lajos-utca 31. sz. optikai üzletében F 

esvár Ii, Kossuth-tér 1. Tel 6-01 (Bejárat: Bem-utcal) 

vü elegáns mulatóhelyen is, ahova egyformán 

, hat kilós sulyut készitettek és egy nagy 

korán reggel mindenki a helyén llott. A nagy, 

Belváros, Jenőherceg- utca 1. 
Telefon: 9-30 

Mindennemű legkényesebb megtigyelések, in 

tormációk magánügyekben ed 
öldön is. 

enütt a kül- 

Telefon 3-88 

Mozik müusora: 

Péntek, október 6. 

Apolló-mozi: A szerelem városa. 

Forum-mozi: Extázis. 

Ezután a bombavetők szétszórodtak. 

Az idő is pontosan ki volt számitva. 

Negyven lépésnyi távolságra egymástól ál
lottak fel 

a bombavetők. Legalább ilyen távolságra ke
llett len- 

niök egymástól a merénylőknek, különben a nagy lég- 

nyomás folytán önmaguktól is felrobbantak volna a 

bombák. 

Tiszta, napfényes idő volt. 

A gyakorlott szemü terroristák már féltiz óra táj
- 

ban észrevehették azt a lázas reszketést, me
ly az áll- 

dogálást mimelő embercsoportokon végigfutott.
 Az 

egész utca tele volt rendőrségi alakokkal. Minden har- 

madik ember detektiv volt. 

Pontosan percere - kilenc óra negyvenöt pe
rckor - 

megindult Plehve kocsija. A miniszterelnök
 még el 

akarta érni a varsói pályaudvarról induló vonatot.
 

Kocsija körül detektivek bicikliztek. 

Közvetlenül a hid előtt Plehve kocsijának me
g kel- 

lett előznie egy magánfogatot, hogy hamarab
b célhoz 

érjenek. 
Ebben a pillanatban cselekedett Szaszanov. 

Nehogy a rendőrök az utolsó pillanatban megaka- 

dályozhassák müvét, Szaszanov egy kávéházba 
ült, 

melynek ablakai nyitva voltak. 

A merénylő ebben a pillanatban felugro
tt asztala 

mellől, előre iramodott és egyetlen hatalmas lendü- 

lettel a tizenkét kilós bombát kidobta az ablakon
. 

Irtózatos dörrenés támadt. 

Az utca összes ablakai darabokban csör
ömpöltek 

az óriási légnyomás folytán. Sárgásszür
ke füstoszlop 

emelkedett az égnek. Egész az ötödik 
emeletig, a ház- 

tetőkig sodrodtak fel pozdorjává zuzódott kocsiré- 

szek, testdarabok és a felturt földne
k pora. 

Uzgy a járókelők, mint a rendőrök perce
kig állottak, 

szinte dermedten és bárgyun az irtózatos dörrenés 

nyomán. 

Öriási vértócsa, felismerhetetlen hu
stömeg, jelölték 

csak meg a helyet, ahol Plehve ret
tenetes halált halt. 

A keoesis holttestét egyáltalában nem lehe
tett meg- 

/ 

Capitol-mozi: Enekek éneke. 

találni, csak később találták meg széttépett tagjait 

az Obwodny-hid közelében. A lovak csodálatoské
ppen 

megmenekültek. Csak órák multán tudták azokat el- 

fogni, vadul száguldoztak végig a városon, a kocsi 

letépett első részével. 

Az ujságok különkiadásokat bocsátottak ki, szél- 

tében-hosszában taglalták a rémes merényletet. Hir
- 

adásaik szerint a merénylő letartóztatása után igy 

szólt: 

- Ez még mind semmi ahhoz képest, ami ezután 

fog következni. Nem én vagyok az egyetlen. Még so- 

kan jönnek utánam mások. Eljen a forradalmi párt: 

Ez azonban nem igaz. Mert alig, hogy a robbanás 

megtörtént, Savinkov máris a merénylőhöz szaladt, 

akit a földön talált fekve, egy kőre támasztva fejét
. 

Arca krétafehér volt, vér csurgott testéből, már való- 

ságos vörös tócsában feküdt. Savinkov csak annyit 

látott még, hogy teljesen elalélt volt társa, többet 

már nem észlelhetett, mert teljesen megzavarodott 

rendőrtiszt termett mellette. 

Fehér keztyüs kezével izgatottan hadonászott a 

rendőrtiszt és távozásra szólitotta fel őt. 

Menjen tovább, uram, felszólitom, hogy távoz- 

zék, uram. 

Savinkov nyugodtan engedelmeskedett és még az 

első vonattal elutazott Varsóba. 

A megsebesült merénylőt a Sándor-kórházba vit- 

ték, ahol az igazságügyminiszter jelenlétében meg- 

operálták. A párt szabályaihoz hiven nem árulta el 

nevét. Későbben azonban, csalafintaság révén, mégis 

megállapitották személyazonosságát és néhány hónap 

mulva birái elé került:t 

Az itélet meglepően enyhe volt, nem halálbünte 
csak életfogytiglani fegyház. Plenve halála után 

ugyanis liberálisabb kormány következett, amely nem 
akarta halálos itélettel az ugyis veszedelmesen fel- 

zaklatott kedélyeket még jobban izgatn... 



A cetus 
bé, ) 2 2 tő egiá. 2 nak 

télektana' 
Irta: Róth László 

A „retus' név alatt ismert fotográfiai 

szépitő eljárással itt azért foglalkozunk, 
mert ez az a „boszorkánymunka", amelyet 

polgári nagy közönségünk mint misztikus 

és érthetetlen eljárást könyvel el. A közön- 
ség járatlanságára nézve jellemző az alábbi 
velem történt mulatságos eset: 

Egy hölgy évekkel ezelőtt „mély dekol- 

tázzsal" nálam megrendelt fényképe későb- 
bi férje kezébe került, aki nyilván felhábo- 

rodva az „erkölcstelen akt" fényképen fele- 

löségre vonta feleségét, aki zavarában a 

fényképészt, illetve engem hibáztatott a 

„merényletért, mondván, hogy a felvétel 
ruhában készült, a fényképész retusálta azt 

utólag le, igy lett a ruhás képből „akt kép" 

( 7). Az egész nevetséges, de jellemző his- 

tória aztán a férj ügyvédi felszólitásából 
derült ki, aki erkölcsi kártérités cimen 
100.000 leit követelt. „A nem mindennapi 

esettel" a sajtó is sokáig foglalkozott, mig 

a törvényszéki tárgyaláson szakértők előtt 

bebizonyosodott, hogy a felvétel nincsen re- 
tusálva, minek következtében a szóban for- 

gó hölgy beismerte hibás kijelentését, a 
pert visszavonta. A férj pedig megtanulta, 

hogy a retusálásnak végtelen lehetőségei 
nincsenek. 

A retust a közönség nagy része tehát 

egészen misztikus és érthetetlen valaminek 
bélyegzi, ami az alább irt „"retusmüvészke- 

dés" analizise némileg érthetővé is tesz. 

Mi tehát tulajdonképen az a retus, amit a 
vele szemben értelmetlenül álló fantázia 
misztikummal vesz körül - és a hivatásos 
fényképészek egy része pedig müvészetnek 
nevez? 

A retus technikai megoldását a negati- 
von tühegyes ceruzával és a pozitivon ecset- 
tel, a kép szinének megfelelő festékkel vég- 
zi el a mester ember. 
Mint kozmetikai operativ müszer- a 

kaparó kés szerepel a retusirozásban. Ez- 
zel faragják le a retusőrök a ,tisztelt" 
megrendelő „háj zselatin rétegeit", vagy 
varázsolnak hattyu nyakat az olyan model- 
nek is, akinél a nyak anatomiai létezését 
csak röntgen felvétel bizonyithatná. 

A retusőr általában csak egy ember for- 
mát ismer: a proporcionált alaku és testü 
fiatal, porcelán arcbőrrel rendelkező em- 
bert. Aki a sors mostohasága, vagy az idő 
mulása folytán nem felel meg a fenti sza- 
bályzatnak, a retusőr ,mütő-asztalára" ke- 
rül. Itt az évek mulása folytán keletkezett 
áncok eltüntetése gyerek játék számba 
megy, de a hizás jelei is korlátlanul eltün- 
tethetők. A görbe orr, az elálló fül kiegye- 
nesedhetnek, a nagy kezek kicsinyekké és a 
kis szemek nagyokká válhatnak. 
Ha aztán az ilyen képet az ábrázolttal 
összehasonlitjuk, önkéntelenül a két fogyó- 
pilulás hirdetésen szereplő hölgy jut 
eszünkbe, aki a „használat előtt" és „hasz- 
nálat után" hatásos felirattal csábitja a 
hivőket, a csodaszer megvásárlására. 
A modern fényképészek technikai érte- 

emben vett retust kizárólag a képen elő- 
forduló zavaró pontok, vagy egyéb hibák 
korrigálására használják. 
De használható (természetesen nem mes- 

terlegények értelmetlen kezelésében) legin- 
kább női arcképnél olyan vonások korrigá- 
lására, amelyek az életben az arc természe- 
tes szinei folytán csak egész kis mértékben 
látszanak, mig a fénykép fehér-feketéje 
azokat erős tulzással hozza ki. Ilyenkor ér- 
telmes korrekturával az erős vonásokat, 
reális értékükre esökkenthetjük. Ez áltai 
nem, hogy a kép karaktere nem szenved, de 
még reálisabbá is válhat. 
Tehát a retusirozás nem müvészet, ha- 

nem technikai segédeszköz a fényképészet- 
ben. 

A retussal nem irreálissá „palkotunk", ha- nem reálissá alakitunk! 
*) Kivonat Róth László: Az uj fotografia eimén most megjelent érdekes könyvéből. 
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Hintaszék 
szép kézimunkával eladó. Belváros, Str. 
Paris 3, ajtó 3. (3407) 

5 szobás ház Román állami osztály 
eladó. Ugyanott lakás kiadó. Papp Vince, IV. sorsjáték. első osztályára 
Rónác, Str. Leitiu 6. (3409) érkeztek. 1/s ára 125. lei, 1 

"indenes szakácsnő 
éves bizonyitvánnyal felvétetik. Cim a 
kiadóban. (3380) 

Fényképész-müteremben 
fiu vagy leány tanulónak fizetéssel fel- 
vétetik. Cim a kiadóban. (3403) 

Biztos fellépésü hölgyeket 
és urakat ügynöki munkára keresünk. 
Jelentkezés ma délelőtt 9-12-ig a kiadó- 
hivatalban. Allampolgársági és piros- 
igazolvány szükséges. 

súltási keves 

Magános ur 
vagy urinő háztartásának pontos veze- 
tését vállalja középkoru jobb nő. Cim a 
kiadóban. (4257) 

Román-magyar 
gépirónő, irodai gyakorlattal, állást ke- 
res. Cimeket a kiadóba kérek. (3419) 

Mosást vállalok ; 
uriházaknál a legolcsóbban. Cim a ki- 
adóban. (3406) 

Német asszony 
azonnali belépésre állást keres. IV., Pá- 
lyasor 16, ajtó 11. (3418) 

dászvéte! 
Hivatalosan előirt 

számlakönyveket izléses kivitelben gyor- 
san és pontosan szállitunk. Ungár-nyom- 

Kereszt-tér 2, ajtó 3. 

da, Szentgyörgy-tér. (3421) 

Jól menő kifőzde 
eladó. Cim a kiadóban. (3420) 

Eladó ház 
Rónác, Pöltenberg-utca 19.. (3410) 

Tartóshullám 
....... 

6-9 hónapi garanciával 

1. WALTRICH 
Fő-utca és Kossuth-tér 
sarkán, 6-os villamos vég- 
állomásánál. 

tészet), Bulv. Filipescu No. 7. 

Hálószobák 
konyhaberendezés, állandóan raktáron 
mélyen leszállitott árban. Bogáros La- 
jos, Erzsébetváros, Király-u. 34. (3411) 

NNéői ruhák 
kosztüm, kabát, szövet-, selyem-, bár- 
sonyruhák kifogástalan állapotban jutá- 
nyosan eladók. Cim: Liget-ut 9, II. em., 
2.D.u4 ig (4762) 

Modern 3 szobás 
lákások azonnal, vagy nov. 1-re kiadók. 
Gyárváros, Indóház-utca 7. (3364) 

A Temesvári Bank épületében 
modern 2, 3 és 5 szobás lakások november 
1-ére kiadók. Bővebbet a Temesvári Bank 
házkezelőségénél. (3121) 

Szuterénhelyiség 
esetleg lakással azonnal kiadó. Bővebbet 
Dózsa-tér 5. Kőszeghi-utca sarkán, a 
házfelügyelőnél. (1187) 

2 szobás 
udvari lakás minden komforttal novem- 
ber 1-re kiadó. Dóm-tér 3. (3382) 

2 utcai szoba 
irodának is alkalmas, a Dikaszteriális- 
épülettel szemben, november 1-re kiadó. 
Bővebbet dr. Reb, Jenőherceg-u. 13, 
vagy Rabong a Schneidernél. (3412) 

Uj házban 
3 szobás udvari lakás azonnal olcsón ki- 
adó, esetleg fürdőszobával. Ugyanott 
butorozott szuterén lakás kiadó. IH. 

(3414) 

Modern családi ház 
2 szoba, előszoba, csukott veranda, für- 
dőszoba, vizvezetékkel, garázs, a Vágó- 
hiddal szemben, közel a 6-os villamos 
megállóhoz. (Str. Caras 7. szám) azon- 
nal kiadó. Erdeklődni: Cséri (városi ker- 

(3391) 
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inurvátlaiaiak és magyieresieők Tigyelmélei 
Erdély kizponti városában lakó saját bérlettel utazó kereskedelmi ügynök, kinek Erdély és az ókirályság csaknem minden számottevő városában alügynökei vannak akik kereskedőket, iparosokat és magánfeleket látogatnak, elfogadja szállitóképes vállalatok képvi- 
seletét, esetleg bizományi larakatot. Elsőrendü referenciák. Erdem- leges ajánlatok az ország bármely részéről a anti cimre küldendők: 

HHKorek 
Orastie (Szaszváros), Str. Eroilor 4. 

ban. Ára i00 lei. 

14 500.- lei, 1/, 1000-- le 
Temesvári Mentőtársulati 
ára 50.- lei, kaphatók a közi. 
rencsés számokkal rendelke. 
trafikban. Eddig több mint 

diszkreció mellett! Siessen tel 
March-trafikban Timisoara, I 
tór 1. sz. alatt. Postán pénz 
küldése plusz 17 lei ajánlott 
ellenében eszközlök. 

Hölgyek figyelmébe 
Perfekt varrónő estélyi és ang 
mindennemü ruha alakitást a 1 
ban vállal. Hivásra házhoz is m 
cizen dolgozik. Cim a kiadóban. 

gyönyörü park, udvar, kert, l 
szanatoriumnak igen alkalmas, I 
bányán, központi fekvéssel, cseké 
törlesztéssel örökölhető. Közeleb 
kiadóhivatalában 

20.000 lei 
óvadékkal rendelkező fiatalembe 
táros, pénzbeszedő, raktárnoki, vi 
hez hasonló állást keres. Leveleke 
sonló" jeligére a kiadóba kérek. 

Mert: 1. Megszünteti a reumát, köszvél 
sebántalmakat és érelmeszes 

. Kioldja szervezetéből a sala 
3 káros lerakodást 

4. 

Megnyugtatja idegeit és eme 
érzetét. 
Megedzi és megerősiti egész 
zetét. 

OMBO" Vezérképviselet: Timisoara 
Bonnaz 21 

Kiadóhivatalunkban, már csak 1 
tolt mennyiségbenkapható Rothi 
"Az uj fotografia" cimü könyv 
Nélkülözhetetlen e könyv m 
tényképező részére, mert 
szemszögből tárgyalja és ismi 
a fényképezés uj célkitüzései 
optikakultura lehetőségeit. 

Kivonat a könyv tartalmából: 
l művészi tényképezés fejlődés 

A nmiűvészi fotográfia és tecii 
hényhatásvilágitás. A retus. A 

gásról. Anatomia a fényképé 

A fényképezés és meztelen 
nudizmus, erotikus fényképe 
nografiák. Psychianalizis a 
tiában. Arckitejezés, A művészi 

portré. Női portré. Férii p 
Gyermek portré. A divat és a 1 
lényképezés. A reklám fotog 
A iport fenyképezés. Filmtecl 
a i művészete, az orosz 
Számos a szöveghez mellékeit 

Megrendelhető a ,Déli Hirlap" kiadóhivi 
Vidékre utánvéttel 

pénz előzetes beküld 
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Nyomatott a „Temesvarer 


